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Призначення нормативного ресурсу шин вантажних автомобілів є 
важливим технічним та економічним фактором, що впливає на ефекти-
вність перевезень в цілому. Запропоновано призначати нормативний ре-
сурс шин за власними статистичними даними підприємства, що дозво-
ляє врахувати особливості експлуатації шин в реальних умовах. Ефект 
досягається при наближенні нормативних та фактичних значень шля-
хом періодичного уточнення нормативу.  

Постановка проблеми. Стабільне зростання галузей промисловості 
здійснюється збільшенням кількості вантажних автомобілів з інтенсив-
ною експлуатацією, що визиває зменшення терміну роботи шин. Підви-
щуються вимоги до призначення нормативного ресурсу шин. Одночасне 
вирішення декількох задач потребує удосконалення системи управління 
ресурсом шин в цілому, що враховує всі сучасні вимоги. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що проблема 
підвищення якості автомобільних шин та їх технічного обслуговування 
(ТО), підвищення точності визначення нормативного їх ресурсу з ураху-
ванням реальних умов експлуатації є актуальною. Аналізуючи роботи з 
технічної експлуатації автомобілів [1-4], необхідно відзначити, що одним 
з основних чинників підвищення ефективності засобів транспорту є про-
цес управління їх ресурсом, що поєднує нормування, прогнозування і об-
слуговування. Статистичні дослідження показують суттєву різницю між 
фактичним ресурсом шин та їх нормативним [5]. Останнім нормативним 
документом, що регламентує експлуатаційні норми середнього ресурсу 
автомобільних шин, є Наказ №488 [1]. 

Метою статті є удосконалення заходів призначення нормативного 
ресурсу шин вантажних автомобілів в реальних умовах підприємств ав-
томобільного транспорту (ПАТ) на основі статистичної обробки баз да-
них фактичного ресурсу шин.  

Матеріали і результати дослідження  
Аналіз розподілу фактичного ресурсу шин засобів транспорту на 

ПАТ Донецького регіону показав, що призначені за [1] нормативи суттє-
во відрізняються від фактичного. Проведена статистична обробка свідчи-
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ла найбільш суттєву відмінність фактичного і нормативного ресурсу для 
вантажних автомобілів [5]. Частина фактичного матеріалу наведена в таб-
лиці 1. 

Таблиця 1. Статистична характеристика напрацювання на відмову  
автомобільних шин  
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Rosava 9,00R20 
 (КамАЗ-5511) 

59,98 3,99 -0,077 -0,72 3,1 52,5 

Rosava 9,00R20  
 (КамАЗ-5410) 

82,48 4,23 0,35 -0,96 0,5 60 

ДШЗ 10,00R20 37,71 5,81 0,04 -0,36 0,8 23,5 
ДШЗ 9,00R20 90,66 29,74 0,07 -0,52 15,2 60,0 
ДШЗ 12,00R20 27,3 10,93 -0,05 -1,09 36,4 23,5 
Rosavа 12,00R20 66,62 13,2 0,34 0,44 13,4 52 

 
Статистичний аналіз даних, що наведені в табл.1 показує, що для ва-

нтажних автомобілів характерно: 10-40% досліджених шин не відпрацьо-
вують до нормативного ресурсу; значне розсіювання ресурсу шин (сере-
днє квадратичне відхилення від 5 до 35% математичного очікування ре-
сурсу). Всі досліджені ПАТ [5] мають одну проблему – середній фактич-
ний ресурс шин суттєво (на 15-50%) перевищує призначений норматив-
ний. Це приводить в виробничих умовах до наступних проблем: зави-
щення обсягів змінних шин, необхідність збільшення витрат на їх збері-
гання (площа складів, температурний та світловий режими, забезпечення 
вологості), витік коштів з оборотного фонду, втрата частини ресурсу ши-
нами під час довгого зберігання. Отже, актуальною і важливою пробле-
мою є призначення нормативного ресурсу шин вантажних автомобілів 
для кожного конкретного ПАТ.  

Призначення нормативного ресурсу шин, що враховує реальні екс-
плуатаційні умови кожного ПАТ може бути здійснено декількома мето-
дами: на підставі затверджених норм середнього ресурсу шин колісних 
транспортних засобів з коригуванням за Наказом №488 [1]; на підставі 
норм їх ресурсу визначених виробником з використанням розгорнутої 
системи коефіцієнтів [6]; на підставі статистичних досліджень пробігу 
шин в реальних експлуатаційних умовах ПАТ для кожного типорозміру 
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шин [7]; на підставі постійного контролю залишкової висоти протектора 
під час ТО і визначення інтенсивності зносу [7]. 

Кожен з цих методів має свої переваги і недоліки та може бути вико-
ристаний на різних типах ПАТ. Розглянемо більш детально призначення 
нормативного ресурсу шин за статистичними даними. Для великих ПАТ, 
де кількість списань шин за рік велика (більше 100-150 од. шин одного 
типорозміру), визначаються статистичні показники ресурсу шин, розбити 
всі шини одного типорозміру на декілька груп за умовами експлуатації 
(тип автомобіля, маршрути, завдання та інше). Це суттєво підвищує 
якість статистичних вибірок. 

Алгоритм призначення нормативного ресурсу шин з заданою імовір-
ністю безвідмовної роботи включає: 

1) створення бази даних фактичних ресурсів шин Li; 
2) визначення закону розподілу ресурсів шин (прийнятий нормаль-

ний закон за результатами досліджень); 
3) розрахунок математичного очікування ресурсу шин L ; 
4) розрахунок середньоквадратичне відхилення математичного очі-

кування ресурсу шин  ; 
5) розрахунок коефіцієнту варіації  ; 
6) призначення нормативного ресурсу шин з заданою імовірністю 

безвідмовної роботи (для 95%; 90%, 80%, 70% , 60%), при цьому рекоме-
ндується: 

- при 025,0
L


      645,1
95

LLнорм ; 

- при 05,0025,0      28,1
90

LLнорм ; 

- при 10,005,0       84,0
80

LLнорм ; 

- при 20,010,0       53,0
70

LLнорм ; 

- при 30,002,0       25,0
60

LLнорм ; 

(призначений нормативний ресурс шин зменшується від математич-
ного очікування на (2-3)…(7-10) відсотків); 

7) оновлення бази даних фактичних ресурсів шин з заданою пері-
одичністю (квартал, півроку, рік) в межах усталеної репрезентативної ви-
бірки (не менше 100 останніх шин); 

8) призначення уточненого нормативного ресурсу шин (пункти 3-6).  
Для прикладу розглянемо призначення нормативного ресурсу шин за 

даними останньої строки таблиці 1: 
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Аргумент для функції Лапласа: 
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Отже, 86,4% шин перепрацьовують заданий норматив, що приводить 
до суттєвих витрат коштів. Необхідно приймати рішення про призначен-
ня оптимального нормативного ресурсу шин. За наведеним вище алгори-
тмом: 

 .198,0
62,66
2,13

L


  

Отже, 2,01,0  . 
 тис.км.,69513,20,53-62,660,53-L70  нормL  
Такий призначений норматив забезпечить роботу з 70% безвідмовні-

стю, і може бути уточнений після наповнення бази даних новими даними. 
Таке підвищення нормативу дозволить зменшити обсяги зберігання запа-
сних шин. Нормативи необхідно переглядати з заданою періодичністю 
(2-4 рази на рік), що дозволяє більш раціонально планувати витрати на 
шини. Це пов’язано з тим, що реальні умови експлуатації постійно, але 
найчастіше еволюційним шляхом, змінюються, як і умови виробництва 
шин і технології на підприємствах виробниках. Тому нема потреби збі-
льшувати масив бази даних, що досліджується, найбільш доцільною є 
остання інформація, що наближена до реальних умов в проміжок часу на 
підставі якого проводиться нормування. 

Висновок. Актуальна проблема зменшення експлуатаційних витрат 
вирішується при призначенні нормативного ресурсу шин вантажних ав-
томобілів з урахуванням фактичних умов експлуатації. Для цього вико-
ристовуються методики, що уточнюють призначений нормативний ре-
сурс шин. Це дозволяє на етапі планування визначити мінімальне зна-
чення витрат на шини по ПАТ, при цьому аналіз статистичних показників 
дозволяє призначати нормативного їх ресурсу в досить широких межах і 
оперативно коригувати призначені нормативи. 
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Аннотация 
НАЗНАЧЕНИЕ НОРМАТИВНОГО РЕСУРСА ШИН 

ГРУЗОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ ПО 
СТАТИСТИЧЕСКИМ БАЗАМ ДАННЫХ 

АВТОТРАНСПОРТНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ 
Кравченко А.П., Сакно О.П., Лукичев А.В. 

Назначение нормативного ресурса шин грузовых автомобилей 
является важным техническим и экономическим фактором, который 
влияет на эффективность перевозок в целом. Предложено назначать 
нормативный ресурс шин по статистическим данным предприятия, что 
позволяет учесть особенности эксплуатации шин в реальных условиях. 
Эффект достигается при приближении нормативных и фактических 
значений путем периодического уточнения норматива.  

Abstract 
APPOINTMENT OF NORMATIVE TIRE LIFE OF 

TRUCKS ON THE STATISTICS DATABASE 
AUTOENTERPRISES 

Kravchenko А.P., Sakno О.P., Lukichov А.V. 

Appointment of normative tire life of trucks is an important technical and 
economic factor which influences on efficiency of transportations on the 
whole. Proposed to appoint normative tire life on Statistics database 
autoenterprises it allows to consider specifics tires operation in the real 
condition. The effect is achieved at the approach of normative and actual 
values by periodically updated standards. 

 


